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Ο Διαφωτισμός (17ος , (1600-1700), 500 χρόνια πριν από σήμερα)
Βιβλίο 10-11

Τι είναι ο Διαφωτισμός;

Ο Διαφωτισμός ήταν ένα φιλοσοφικό κίνημα, το οποίο έδινε στην ανθρώπινη λογική την πρώτη
θέση σε αντίθεση με το κύρος της αυθεντίας και των προκαταλήψεων που κυριάρχησαν κατά τον
Μεσαίωνα (5ος-15ος αι.). Πρότεινε τη διαρκή πρόοδο του ανθρώπου, μέσα και από την παιδεία.

Εμφανίστηκε στην Αγγλία και στη Γαλλία και στη συνέχεια απλώθηκε σ’ ολόκληρη την Ευρώπη.

Επηρέασε τη θρησκεία, την κοινωνία, την οικονομία και την πολιτική.

Τι είναι η αυθεντία;

Πρόσωπα των οποίων οι απόψεις δεν μπορούν να αμφισβητηθούν από κανένα.

Κατά το Μεσαίωνα τα πρόσωπα αυτά είχαν θρησκευτική ή πολιτική εξουσία.

Ποιοι ήταν οι εκπρόσωποι του Διαφωτισμού και οι ιδέες τους;

Ο Τζον Λοκ – Οι άνθρωποι έχουν απαραβίαστα φυσικά δικαιώματα (ζωής, ελευθερία, περιουσίας)

Ο Άνταμ Σμιθ -  ελεύθερος, οικονομικός φιλελευθερισμός
Ο Ισαάκ Νιούτον – εφαρμόζει την επαγωγική μέθοδο από το ειδικό στο γενικό

Ο Βολταίρος υπερασπίστηκε την ανεξιθρησκία και την ανεκτικότητα
Ο Ζαν Ζακ Ρουσσο – ο δάσκαλος να βοηθάει τον μαθητή να ανακαλύπτει τη γνώση από μόνος του

και κοινωνικό συμβόλαιο ανάμεσα στους άρχοντες και τον λαό
ΟΜοντεσκιέ διατύπωσε τη θεωρία της διάκρισης των εξουσιών: σε νομεθετική, εκτελεστική και

δικαστική, με στόχο να αποφεύγεται η αυταρχική διακυβέρνηση.

Ο Ντεκάρτ υποστήριξε πως η συστηματική αμφιβολία είναι ο μόνος δρόμος για την αληθινή γνώση.

Γιατί ο Διαφωτισμός θα μπορούσε να θεωρηθεί ως η βάση επάνω στην οποία στηρίχτηκε η
ευρωπαϊκή ιδέα;

Οι οπαδοί του Διαφωτισμού ήταν υπέρμαχοι της ανεκτικότητας, της ελευθερίας, της ειρήνης, της
κατάργησης της δουλείας και της ανεξιθρησκίας. Οι Διαφωτιστές ήταν υπερασπιστές του

πανευρωπαϊκού οράματος. Υποστήριζαν ότι: «Δεν υπάρχουν πια σήμερα Γάλλοι, Γερμανοί, Ισπανοί,
ούτε καν Άγγλοι, υπάρχουν μόνο Ευρωπαίοι». Για το λόγο αυτό έχει βάσιμα υποστηριχτεί ότι τον 18ο

αιώνα γεννήθηκε η ευρωπαϊκή ιδέα.
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